

嚴懲走私 否認有倒賣產地單證

深確保港人吃上「放心菜」

日前香港蔬菜批發商批評深港走私蔬菜問題嚴重，為此深圳出入境檢驗檢疫局今日召開媒體說明會回應稱，近期確有接業界舉報倒賣供港蔬菜產地單證現象，但經調查尚未發現深圳輸港蔬菜存夾帶冰鮮雞等其他貨物走私現象，並否認深圳南山供港農產品配送中心參與走私兜售供港產地來源證傳聞。深圳出入境檢驗檢疫局值檢處副處長王峻同時表示，一旦查實註冊供港蔬菜基地涉嫌走私或倒賣單證，將予以重罰並撤銷其供港資質。

【本報記者唐剛強深圳五日電】

今日深圳出入境檢驗檢疫局特意邀請香港媒體參觀深圳輸港蔬菜通關流程。在文錦渡口岸查驗現場，深圳檢驗檢疫查驗人員演練了供港蔬菜從檢查鉛封完整，到開封檢驗供港蔬菜標籤產地日期等具體流程。據透露，深圳檢驗檢疫局在口岸檢驗現場，實現每一輛供港蔬菜車輛批次的封識核對檢查，直至確定是來自註冊供港蔬菜基地和加工廠才會放行通關；同時，還會依照一定比例，電腦進行隨即抽查，並對抽查的運港車輛卸貨，逐一確定供港蔬菜的品種數量。

帶記者觀看通關流程

深圳檢驗檢疫局今日對記者公布去年十月一日至十二月三十一日的抽查結果，期間深圳共查驗二百八十一車，未發現運菜車夾帶走私其他貨物或申報不符等情況，僅在去年一月至十一月期間，查獲兩宗涉及運菜車夾帶少量鮮雞肉、鮮豬油及汽油案件。據本港食環署稱，自二零零七年至二零零八年十一月底，港方在文錦渡管制站抽檢約五萬五千五百架運菜車，並未發現蔬菜來源與付運文件不符合的個案。

13年未現供港走私毒菜

據透露，目前，深圳口岸供港蔬菜每天約二百六十車、一千六百噸，其中來自廣東省（不含深圳市）的供港蔬菜每天約一百六十車，來自深圳市十四家註冊加工廠的供港蔬菜每天約三十車。而來自深圳市南山供港農產品加工配送中心



深圳檢驗檢疫查驗人員演練了供港蔬菜從檢查鉛封完整，到開封檢驗供港蔬菜標籤產地日期等具體流程

（本報攝）

的每天約七十車，總量佔香港市場的百分之八十。

深圳出入境檢驗檢疫局稱，深圳檢驗檢疫局及全國二十多個產地檢驗檢疫部門聯手，投入了大量人力、物力，供港蔬菜已十三年未發生「毒菜」事件，保證本港市民吃上「放心菜」。目前，所有供港蔬菜種植基地實行備案、加工廠實行註冊登記制度；供港蔬菜的運輸包裝加施標識，建立追溯制度；對供港蔬菜實行監裝，對貨車加施鉛封並在出境口岸

對鉛封實施批批核查；內地供港蔬菜需要接駁的須在檢驗檢疫機構指定地點進行接駁等。

深圳出入境檢驗檢疫局值檢處副處長王峻強調，春節期間，深圳檢驗檢疫局連同深港海關、邊檢等口岸部門加大對供港蔬菜的查驗，對走私違法現象保持高壓態勢，並加大供港蔬菜種植基地和工廠的巡查監裝工作，並增加供港蔬菜的抽樣檢測密度。

全程監控 封閉式管理 南山供港菜無走私肉

【本報記者唐剛強深圳五日電】臨近春節，港人餐桌上蔬菜安全問題例行成為深港兩地媒體關注話題。據本港媒體報道稱，深圳輸港車輛每日有四、五十輛車將肉食混入蔬菜輸港，深圳南山供港農產品配送中心何姓經理今日接受本報記者訪問時說，南山配送中心對供港蔬菜自產地、檢驗、進場、包裝、加工、裝車等所有一條龍程序全程監控，並施行全封閉式管理，並配有價值兩百萬的先進監測儀，不可能存在傳聞中的走私現象。

據該名經理說，深圳南山供港農產品配送中心還對每名跨境運菜車司機進行拍照比對，而對供港蔬菜施行「銀行存摺式」封存，不存在走私分子夾帶冰鮮雞的空隙機會。但有香港業界舉報稱，部分供港菜場向走私客兜售「產地來源證」，導致來歷不明未經檢驗檢疫的蔬菜裝箱走私跨境流入香港菜場。深圳檢驗檢疫局有關負責人接受記者採訪時表示，深圳轄區的供港菜連裝車都需要有檢驗檢疫人員監裝，整個過程甚至全程視頻監控，裝車後的供港蔬菜將立即被裝上鉛封，直運口岸待檢。

同時，深圳檢驗檢疫局對供港蔬菜進行嚴格的檢測管理措施：一是要求每個供港蔬菜加工廠必須配備農殘快速檢測儀，南山供港蔬菜加工配送中心還配備了兩台氣相色譜儀；二是深圳檢驗檢疫局工作人員在加工廠巡查和口岸查驗兩個環節對供港蔬菜進行隨機抽樣送檢。二〇〇八年一月一日至十二月三十一日，深圳檢驗檢疫局共抽樣四千零八份，共檢出三十四份樣品農殘超標、三份樣品重金屬超標，合格率為百分之九九點零七，港蔬菜安全衛生完全可靠。

據悉，目前，深圳南山供港農產品加工配送中心作為深圳供港蔬菜的主要企業現有管理人員一百二十多人，實行完全封閉式管理，對進場加工蔬菜實行批批抽樣檢測，不合格貨物不准進場。配送中心建有檢測中心，配備有兩台氣相色譜儀、三台快速檢測儀，檢測人員八名。目前，檢測中心農殘快速檢測每天檢測約三百個樣品，高峰可達四百個樣品；農殘色譜儀檢測每天檢測有機磷、有機氯、菊酯類等農殘項目。



文錦渡口岸以供港鮮活產品過境為主，圖為忙碌的供港運輸車輛

（本報攝）

監管問題已向內地反映 食署指蔬菜來源由質檢局負責

【本報訊】記者陳耀強報道：蔬菜業界今日將發起汽車慢駛遊行，抗議當局對虛假產地證蔬菜監管不力。海關則稱，涉及蔬菜來源問題由國家質檢總局負責，當局只負責檢查運菜車貨品是否與船單貨物相符；並表示，去年在文錦渡管制站利用菜車走私食物入口情況不猖獗。食安中心表示，將會從不同層面抽查蔬菜，確保公衆健康。

由於蔬菜業界對政府杜絕持虛假產地證的問題深感不滿，業界今天將發起汽車慢駛遊行，以期引起社會關注。面對如斯情況，本港海關陸路邊境口岸科文錦渡指揮官蘇少華昨日向傳媒介紹文錦渡管制站抽查貨車的情況時說，涉及蔬菜的來源問題，是由國家質檢總局轄下的出入境檢驗局負責。

而本港海關已與深圳方面採取聯合行動，加強杜絕走私菜流入。他表示，海關主要檢查運菜車的貨物是否與載貨清單相符。他還說，走私的定義為入口貨品未列船單貨物上，所以現時有產地證問題的並不能稱走私菜。

海關昨日還在文錦渡管制站向傳媒介紹有關方面抽檢入港運菜車的程序，當中運菜車須經過入境處、衛生署及海關三個關卡檢查。據資料顯示，上年十二月份，每天經文錦渡入港的菜車為二百六十至二百八十架次，約百分之十五會被海關抽檢，當中百分之七十被檢貨車會接受流動X光掃描系統檢查，而約百分之三十會接受包括打開貨物及X光掃描的詳細檢查。蘇少華表示，據上年的數據，海關在文錦渡管制



海關人員正檢查運菜車所運載的貨品是否含有未列載於載貨清單上的物品

（陳耀強 摄）

站，只偵破兩宗運菜車輸入未列船單貨物的個案，所以利用菜車走私食物入口問題並不猖獗。

對於蔬菜的虛假來源證問題，食物安全中心總監（進／出口）招重偉說，已將有關問題向內地反映，並加強雙方情報交流，希望從源頭打擊走私蔬菜。他呼籲業界冷靜，不要堵塞交通，表示清楚了解業界的立場。他還說，食環署致力於食物安全，維護公眾健康，一直有從入境口岸、批發及零售層面抽取蔬菜樣本作測試。去年食安中心在文錦渡管制站共抽檢約二萬八千架次進口菜車，共一萬三千個蔬菜樣本作殘餘農藥測試，合格率為百分之九十九點九，貨不附證的個案為零。

站，只偵破兩宗運菜車輸入未列船單貨物的個案，所以利用菜車走私食物入口問題並不猖獗。

對於蔬菜的虛假來源證問題，食物安全中心總監（進／出口）招重偉說，已將有關問題向內地反映，並加強雙方情報交流，希望從源頭打擊走私蔬菜。他呼籲業界冷靜，不要堵塞交通，表示清楚了解業界的立場。他還說，食環署致力於食物安全，維護公眾健康，一直有從入境口岸、批發及零售層面抽取蔬菜樣本作測試。去年食安中心在文錦渡管制站共抽檢約二萬八千架次進口菜車，共一萬三千個蔬菜樣本作殘餘農藥測試，合格率為百分之九十九點九，貨不附證的個案為零。

政府籲蔬菜商販冷靜 蔬菜界擬今日遊行

【本報訊】對於蔬菜業界擬於今日發起汽車慢駛遊行時，食物及衛生局發言人呼籲業界冷靜，不要堵塞交通。

發言人說，事實上，政府清楚了解業界的立場，自二〇〇七年三月至二〇〇八年十二月，當局共與業界舉行七次會議，商討有關供港蔬菜事宜，以保障公眾健康。食物及衛生局副局長最近在二〇〇八年十一月二十七日就此事課題和立法會議員黃根容及業界見面，討論業界關注的事宜。

蔬菜業界建議將供港蔬菜全部運到香港批發市場後再批發銷售，以及要求內地不要再接受新供港蔬菜加工廠的註冊申請等訴求，政府認為對蔬菜安全及供應沒有加強保障。

食物安全中心一直在文錦渡管制站就入口蔬菜進行監察，由二〇〇七年至二〇〇八年十一月底，食環署在文錦渡管制站分別共抽檢了約五萬五千五百架運菜車，並無發現蔬菜來源與付運文件不符合的個案，而該署由二〇〇七年至今在進口、批發和零售層面共抽驗超過三萬七千個蔬菜樣本，合格率為99.9%。

就虛假產地證蔬菜一事，政府一直與內地有關部門聯繫；若業界有證據，當局歡迎提出，以便跟進。

發言人說，至於活禽和活畜必須經批發市場，是基於公共衛生和防範人畜共通病的需要，例如禽流感和豬鏈球菌等；然而，蔬菜卻沒有此需要。

元朗雞場禽流感或因雀糞

【本報訊】元朗雞場上月爆發禽流感，專家小組完成初步調查，預計本星期內向食物及衛生局提交初步報告。有消息稱，專家小組初步發現，雞場禽流感可能是雀鳥糞便引起，出事農場主回應說，事發時並未發現雀糞。

有消息稱，專家小組曾經實地到農場視察，發現一些防雀網有洞，有機會讓野鳥飛入，或留下鳥糞在農場或附近地方，令雞舍受污染。據了解，初步調查報告並沒有提到和走私雞有關。

消息還說，農場內部分生物保安措施仍然可以改善，報告初步提出超過十項建議，希望防止再出現爆發禽流感。漁護署表示，專家小組本星期將把初步調查報告提交食物及衛生局。



檢驗檢疫人員到輸港蔬菜基地檢查（袁秀賢 摄）

粵擴大輸港蔬菜GPS監管

【本報記者袁秀賢廣州五日電】廣東出入境檢驗檢疫局官員今天表示，採用高科技監管輸港蔬菜，在全國率先實行GPS電子鎖進行全過程監管，目前，一百五十個GPS電子鎖已在供港蔬菜最多的東莞、廣州和韶關等進行實時監管，逾八成供港蔬菜種植基地已啓用。今年將擴大推行GPS電子鎖監管，力求年內全面覆蓋所有供港蔬菜種植基地，防止中途換貨或者夾帶產品輸港。

官員說，二〇〇八年，廣東局供港蔬菜五點二萬批，三十四點六萬噸，六千零六十八萬美元，沒有出現過一批重大的質量安全事故。蔬菜基地全備案。對於供港蔬菜基地全部按照「公司+基地+標準化」管理模式實行檢驗檢疫備案管理，沒有備案的種植基地生產的蔬菜不得供港。截至目前為止，廣東局共有供港蔬菜種植基地二百零九個，其中香港一百四十八個，佔七成，且蔬菜種植基地全部與加工企業定向供貨。

種植基地全部實行GPS測量定位。該局積極引入七十四台高科技GPS測量儀，開展蔬菜種植基地的定位和測量，對轄區內的二百零九個供港蔬菜種植基地進行電子測量定位，掌握其種植面積達二十餘萬畝，其蔬菜的產量可達一百萬噸。

採用一百五十個電子鎖對轄區內主要的供港蔬菜企業的蔬菜運輸車輛進行全過程監控，防止中途換貨或者夾帶產品出口。



班禿患者李先生說，完全沒有想過班禿會發生在自己身上，初時覺得好無助（本報攝）

二三十歲也班禿

【本報訊】一般人以為脫髮是年紀大的人才會發生的事，其實一些二、三十歲的年輕人亦有脫髮的現象，他們可以半年內完全脫清身體上的毛髮。二十八歲的李先生說：「洗澡時，頭髮開始一束一束脫落，半年內便全禿，連眉毛、手毛亦脫落，當時信心大失，完全找不到工作，曾想過自殺。」皮膚科醫生說，李先生其實患有免疫系統疾病班禿，是淋巴細胞出現問題，導致毛髮脫落，而有家族史的人更是高危人士。

班禿是常見的脫髮問題，約有百分之二的人患有此症，尤其在小孩和青年時期最常發生。班禿是一種自體免疫系統疾病，患者的T淋巴細胞襲擊毛囊，令毛囊萎縮變小。班禿更可與其他免疫系統疾病同時出現，如白斑病、紅斑狼瘡等，而受影響的地方，頭髮會變得稀疏。

班禿最常見的症狀是在頭的一邊，頭髮局部脫落，而且髮呈寬下窄的「感嘆號」形狀。早期的班禿，皮膚表面可能會泛紅，嚴重的話，其他長有毛髮的地方也會受影響，如眉毛、腋毛、恥毛等。

中大醫學院皮膚研究中心主任鄧旭明說，班禿的治療方法主要有兩個，最常用的是類固醇注射，醫生在病人的頭皮注射類固醇，針對局部班禿，效果因人而異，病人可能會出現紅腫、毛囊發炎等副作用。不過有部分病人注射類固醇的效果不佳，未能重生新長頭髮，需要改用局部免疫療法。

鄧旭明說，免疫療法對頑固班禿是最有效的方法，為病人注射二苯基環丙烯酮，透過引起過敏性接觸性皮膚炎，產生抗體，對抗T淋巴細胞的襲擊，類似以毒攻毒的效果。

患有班禿長達三年的李先生說，起初不知道是班禿，以為是單純脫髮，會用盡所有方法治療，如針灸、生髮水，兩年共花掉十萬元，但沒有任何成效。最後，他在威爾斯醫院接受二苯基環丙烯酮注射治療，成效顯著，八個月後頭髮再次生長。

| 天氣 | | |
|-----------|----|-------|
| 最高 21 °C | | |
| 最低 16 °C | | |
| 天氣清涼，吹東北風 | | |
| 預測 | 最低 | 最高 |
| 澳門 | 煙霞 | 14 23 |
| 廣州 | 多雲 | 11 23 |
| 北京 | 天晴 | -6 4 |
| 天津 | 天晴 | -7 3 |
| 濟南 | 密雲 | 5 3 |
| 南京 | 有雪 | 2 5 |
| 上海 | 有雨 | 4 8 |
| 杭州 | 有雨 | 4 6 |
| 福州 | 密雲 | 11 17 |
| 海南 | 驟雨 | 15 20 |
| 台北 | 驟雨 | 15 20 |
| 首爾 | 天晴 | -5 3 |
| 東京 | 多雲 | 5 11 |
| 馬尼拉 | | |
| 曼谷 | 有霧 | 21 32 |
| 新加坡 | 驟雨 | 24 32 |
| 悉尼 | 天晴 | 21 31 |
| 墨爾本 | 天晴 | 15 29 |
| 洛杉磯 | 多雲 | 8 17 |
| 三藩市 | 多雲 | 7 9 |
| 紐約 | 多雲 | -3 9 |
| 溫哥華 | 多雲 | 3 7 |
| 多倫多 | 天晴 | -5 -3 |
| 倫敦 | 天晴 | -3 0 |
| 巴黎 | 天晴 | -4 -2 |
| 法蘭克 | | |